

双线帮扶架“云桥”

直播间里绘出共富新图景

本报记者 徐新怡 通讯员 周志斌

本报讯 “我们的草菇长在循环农业基地,秸秆变菌棒生态又增收!”近日,庆元县淤上乡山根村,一座百年畲族古宅变身“淤上芸耕”共富直播基地,主播热情推介着当地特色农产品。8个直播间里,甜桔柚、灰树花等山货正通过互联网销往全国。

与此同时,20公里外的竹口镇农发优选门店内,来自西南财经大学工商管理学院的学生叶瑜澄正在修改完善《农发优选直播运营方案》。这份凝聚专业智慧的方案,将为当地农产品销售注入数字动能。

两个乡镇串联着两条帮扶线,在浙西南山区共同织就一张助农共富网。2018年以来,浙江省司法厅与淤上乡、省农发集团与竹口镇分别建立结对帮扶关系,如今,直播带货成为了两地不约而同选择的“新农具”。

在淤上乡,省司法厅挂职干部李佳刚完成新一批甜桔柚订单对接。她回忆:“几年前,甜桔柚和灰树花受限于交通和渠道,很难打开销路。”为此,省司法厅因地制宜打出帮扶“组合拳”:投入建设“渔光互补”光伏项目,实现“棚顶发电、棚下养鱼”的立体农业;争取全市唯一的秸秆

综合利用试点,发展“秸秆+草菇”循环种植模式;同时争取乡村振兴储备项目,帮助硬化和兴村山林道路;并注册“遇上芸耕”品牌,通过政采云平台、司法行政系统、企业福利等多渠道累计销售农产品超400万元。

如今,改造一新的古宅成为庆元首个乡镇规模化直播基地。“我们的甜桔柚预售专场,一小时销售额就突破万元;菌菇专场更是带动草菇种植户收入翻番。”李佳介绍,直播基地自2022年建设以来,“遇上芸耕”品牌农产品通过直播渠道外销总额已近280万元。

竹口镇同样受益于帮扶政策。省农发集团投入帮扶资金,助力村集体经济做大做强;蓝森林合作社通过订单化生产,年销秀珍菇600万元;农发优选“共富工坊”的百余种农副产品,通过政采云、“832”平台等10余个渠道拓宽销路。

大学生实践团队带来的直播方案更



为当地注入了新活力。“直播是农发优选平台的新方向,叶同学带来的方案正是及时雨。”省农发集团下派干部余昌伟说。在暑期实践期间,叶瑜澄深入庆元黄精种植基地观摩直播,将考察所得转化为实操方案。“讲好帮扶故事,突出生态优势”成为她方案的核心。“希望能用专业知识助力农发优选直播平台建设,为乡村振兴贡献力量。”叶瑜澄在实践总结中写道。

从田间到屏幕,庆元的帮扶力量正在“云端”汇聚,续写这场跨越山海的“帮扶接力”新篇。



156吨固体废物被退运

近日,在杭州海关所属嘉兴海关监管下,156吨固体废物被退运出境。此前,海关关员在查验3批申报为“聚氯乙烯再生颗粒”的货物时发现异样。现场关员当即对货物进行取样并送检,经鉴定,货物为我国禁止进口的固体废物。

通讯员 李冬怡 本报记者 胡宗昊

(上接1版)

当天下江堤的人大概有数十个,他们虽然通过了“两大难关”,但还要面对即将到来的“生死风险”——钱塘江潮水变化无常,速度极快,有时候一眨眼的功夫,就能涨上几米高,稍有不慎,就有可能被潮水卷走;另外,滩涂由江底的泥沙沉积而成,就像沼泽一样,内部是松软的,人踩在上面,有可能陷下去。

下午1点30分,江的东侧出现了一条白线,潮水来了。十几分钟里,潮水从二十三工段抵达二十工段。一拨想抢大鱼的人,迎潮奔去。另一拨人则是等在原地。潮水以多个半圆形的形状向人群涌来,他们沿着潮水边缘,用网兜拼命兜着。

这天大家“运气”都不好,没人捞到大鱼,只能停留在滩涂上,等潮退时再捡一些小鱼。大家的“运气”也都很好,没有发生事故。

记者现场还看到,不少孩子为了看父母,爬上江堤,坐在堤坝上往远处看,脚下就是6米的落差。

刘朝玉说,“抢潮头鱼”以前是钱塘江边人们“讨生活”的方式。那时候物资匮乏,人们是迫不得已冒着生命危险向大自然讨一口饭吃。但现在,社交媒体又带火了“抢潮头鱼”,一些人不知钱塘江风险,跟风赶来“体验”。

这些年,江段各属地一直在进行针对“抢潮头鱼”的管理。去年末,杭州钱塘区临江街道开展“抢潮头鱼”集中整治,劝返了大批“抢潮头鱼”的人。但目前看来,整治的效果有限。

潮水退去,滩涂上只留下零星的小鱼和三三两两的人。看着一波又一波的人再次抓着绳子爬上江堤,“喊潮人”无奈地叹了口气——

“为了几条大鱼赌上性命,值吗?”



法律服务展新篇

本报记者 江胜忠

本报讯 7月27日,2025年金华市法律服务产品大赛复赛在当地举行。大赛由金华市律师协会和市破产案件管理人协会联合主办,20名来自当地各律师事务所和律协专业委员会的律师依次登台亮相,通过现场讲解和视频展示,全面呈现法律服务产品的核心内容与创新价值。

参赛产品聚焦多元化市场需求,覆盖涉外投资、破产重组、消防合规等领域。评审团由法学专家、资深律师和企业家代表组成。

大赛集中展示金华法律服务行业转型升级的成果:服务领域广泛覆盖企业经营全流程;注重实效,体现法律服务从传统的事后救济向事前预防转变;创新性强,AI技术与法律服务的融合成为亮点。

“大赛通过‘以赛促创、以赛促联、以赛促用’,推动法律服务向精细化、专业化、品牌化发展,为法治政府建设和服务企业群众贡献更多专业力量。”金华市司法局党委书记李天标说。

主播们的法治必修课

本报记者 徐新怡
通讯员 陈晓璐 胡徐晟

本报讯 7月28日下午,杭州“五四宪法”历史资料陈列馆迎来一群特殊访客。拥有5400多万粉丝的“老爸评测”运营人员手持任务卡,正在馆内寻找答案。同行的还有寿仙谷品牌经理、美妆达人“俊平大魔王”、法律主播“尚律佳人100分”等20名直播行业从业人员代表,他们共同参加由上城区委统战部、区司法局、区普法办联合主办的“宪法故事 主播有声”走读活动。

活动中,佩戴“尚法新主播”臂贴的主播们分组参观了北山街馆区,通过任务卡寻找答案的互动方式深入了解宪法诞生历程。“这种‘寻宝式’学习让历史细节真正入脑入心。”一位主播感叹

道。

在栖霞岭馆区,主播们体验了宪法宣誓环节,并聆听了杭州师范大学沈钧儒法学院程林教授关于“宪法精神与网络直播”的专题讲座。

活动还设置“宪法知识争霸赛”,两支队伍通过抢答展开激烈角逐,优胜队伍获

“宪法新声代”,表现突出者获得“尚法新主播MVP”称号。主播们还通过制作宪法主题冰箱贴深化对宪法精神的理解。



“千万粉丝的背后是千万份责任。”参与活动的主播表示,未来将自觉把宪法精神融入直播内容,让法治成为直播间最美的“背景音”。